

Въ единеніи сила!

# АРМІЯ И НАРОДЪ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА.

Издаваемая при Совѣтѣ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.  
ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Адресъ редакціи: Домъ бывш. ген.-губерн. Пріемъ по дѣламъ редакціи ежедн. отъ 4—6 пополудни. Конторы: Типографія штаба округа, Мевѣдниковская ул.

Подписная цѣна съ пересылкой 50 коп. въ мѣсяцъ. Подписку и деньги направлять въ адресъ конторы, рукописи—въ редакцію.

Цѣна № 5 к.

Среда 12 апрѣля 1917 г.

№ 3-й.

## Демократическая Республика—лучшая форма народовластія.

### Сборникъ пѣсень Великой Россійской Революціи съ нотами

(около 100 пѣсень и 40 мотивовъ для мужского и смѣшанн. хора).

Выйдетъ къ ПЕРВОМУ МАЯ ст. ст.

Подписавшіеся (приславшіе только адресъ) до 1 мая получатъ СБОРНИКЪ за полцѣны.

Иркутскъ, 6-я Солдатская, № 8, телефон 554.

Издательство „Свободная Россія“.

W piątek 14 kwietnia b. r. o godz. 5-ej po południu w teatrze Giller'a  
odbedzie się

### Wiec polakow oficerow i zolnierzy

Irkuckiego garnizonu.

PROGRAM WIECU:

- Organizacja Zwiazku Wojskowych Polakow w Irkucku, jej cele, wejście w sfošunki z takimi organizacjami juz istniejącymi w Rosji.
- Porozumienie z polskimi organizacjami Irkucka.
- Omowienie sprawy delegatow do Rady Zolnierskich Deputatow.

Na wiec zaprasza wszystkich polakow wojskowych

Komiteł organizacyjny.

### Отъ Государственной Думы.

Граждане!

Россія вступила на новый путь свободной жизни и равноправія всѣхъ своихъ сыновъ. Старое правительство, которому мы не вѣрили и не хотѣли давать деньги, зная, что онъ будутъ растрочены не-производительно, свергнуто и больше къ власти не вернется. На смѣну стали новые люди. Они будутъ беречь, а не расхищать народное достояніе. Этимъ новымъ людямъ, вошедшими въ составъ Временнаго Правительства, страна можетъ вѣрить и должна ихъ поддерживать. Новый строй и новые права властно налагаются на народъ и огромныя обязанности передъ Государствомъ. Вы знаете, какіе расходы для государства вызываетъ настоящая война. Они небывалы по своей величинѣ и размѣрамъ. Безъ денегъ нельзя вести и кончить войны.

Безъ денегъ невозможно исправить сдѣланныхъ при старомъ строѣ ошибокъ и несправедливостей.

Безъ денегъ нельзѧ осуществить цѣлаго ряда неотложныхъ преобразованій во внутренней жизни страны.

Сегодня открывается подписка на заемъ Свободы. Это первый заемъ, объявленный народнымъ правительствомъ Свободной Россіи. Чѣмъ больше вы дадите вѣщахъ сбереженій на покрытие зай-

лицъ, 4-е апрѣля—это поворотной пунктъ въ исторіи рабочаго движения за послѣдніе годы. 4-е апрѣля разбудило рабочіе массы Россіи и властно толкнуло изъ славы на край политической борбы, съ котораго они было уклонились послѣ неудачи и разгрома 1905 года. Въ этомъ чрезвычайное историческое значение этого события, въ этомъ его смыслъ и суть. Теперь, когда эта борба закончилаась полной победой возставшаго народа, когда преступники 4 апрѣля повергнуты въ прахъ и со страхомъ и трепетомъ ждутъ себѣ возмездія; теперь, когда могучій народъ выпрямился во весь свой ростъ и далеко отбросилъ сковавшія его щапы,—въ этотъ торжественный мигъ онъ не могъ не вспомнить и че почтить память тѣхъ, которые въ глухое безвременіе подали знакъ къ борѣ и первые же сложили въ ней свои головы. Вѣчная память славнѣмъ борцамъ, вѣчная память героямъ!

И въ день 4 апрѣля Иркутскій пролетаріатъ, Иркутскій трудовой народъ показалъ, что дѣйствительно лѣбѣть и читть эту память. Многотысячная манифестація при участіи всѣхъ профессіональныхъ союзовъ и всѣхъ стоящихъ въ городахъ частей войскъ въ продолженіи несколькихъ часовъ, при громадномъ стечениі народа, проходила по улицамъ города, оглашая весенний воздухъ понеремѣнно то революціонными пѣснями въ честь завоеванной свободы, то звуками похороннаго марша въ честь погибшихъ за свободу великихъ борцовъ. Иркутскъ еще не видѣлъ подобныхъ манифестаций.

Еще никогда такой единодушный порывъ не охватывалъ всего населенія нашего города.; Еще никогда не чувствовалъ такой единодушный порывъ, такое братское единеніе: всѣ отъ мала до велика вышли на улицу, чтобы въ этотъ незабвенный день, слившись въ одну тѣсную братскую семью, почтить память тѣхъ безвѣстныхъ героевъ, которые тамъ, далеко далеко—въ мрачной глупинѣ лѣсовъ оросили сировую землю своей горячою кровью. Эта кровь пролилась не даромъ, на почвѣ, удобренной этой бровью, выросъ пышный кроваво-красный цветокъ свободы украшающій нынѣ по всюду Русскую землю. Вѣчная память погибшимъ борцамъ за свободу.

Объединенный совѣтъ рабочихъ и военныхъ депутатовъ, организовавшій эту манифестацію, все время находился во главѣ процесіи, а затѣмъ, вставъ на углу площади старого собора, пропустилъ все шествіе мимо себя, привѣтствуя всѣ части войскъ и професіональные союзы и тѣ и другія въ свою очередь съ восторгомъ привѣтствовали объединенный совѣтъ, представляющій въ своемъ лицѣ весь трудовой народъ, объединившійся для завоеванія себѣ лучшаго будущаго. Въ этомъ единеніи рабочихъ и солдатъ, слившихся во единую братскую семью, особый глубокій смыслъ всего торжества, больше того—всего освободительного дви-

женія нашего времени. Народъ, одѣтый въ сѣрые шинели, народъ, стоящий за станками, народъ, вспахивающій кормилицу землю, понялъ, что представляетъ собой единое цѣлое и соединился въ одну семью. И не только соединился, но создалъ особые органы, которые должны наладить и упрочить эту связь, не дать ей распасться снова. Эти органы—объединенный Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ. Эти органы порожденіе русской революціи, и только въ нихъ залогъ того, что добытая свобода не ускользнетъ изъ рукъ народа. Никакія политическія формы этой гарантіи дать не могутъ. И въ свободной республикѣ жадная буржуазія, пользуясь разъединеніемъ различныхъ слоевъ трудового народа, можетъ натравлять одну часть его на другую, и мы видимъ, что такъ и происходитъ во многихъ, нынѣ существующихъ республикахъ. И иуля республиканскаго солдата, убивающаго республиканскаго рабочаго, писколько не лучше пуль, которыми поражала народъ низвергнутая тиранія. Классовая борьба, борьба трудового народа съ нетрудовыми слоями населенія еще не закончена. Предстоитъ еще долгій и тяжелый путь. Необходимо устроить такъ, чтобы этотъ путь былъ по возможности менѣе тернистъ, чтобы на этомъ пути не могли повториться события, подобныя 4-го апрѣля, чтобы не могли осуществиться слова приспѣшниковъ старого строя „Такъ было, такъ будѣтъ“. Нѣтъ, пока существуетъ Совѣтъ Солдатскихъ и Рабочихъ депутатовъ, пока трудовой народъ черезъ нихъ чувствуетъ свою связь, пока посредствомъ нихъ онъ спаивается въ одно нераздѣльное цѣлое, того, что было, повториться не сможетъ. Берегите братья эти новыя, невиданныя еще міромъ организаціи.

Въ нихъ и только въ нихъ залогъ дальнѣйшаго успѣшнаго развитія дѣла свободы въ Россіи. Онъ, и только онъ могутъ упрочить эту свободу, сдѣлать ее не кажущейся, а дѣйствительной. Никакой врагъ намъ не страшенъ съ ними, ибо всякий самый коварный врагъ долженъ будетъ отступить передъ нами, если трудъ и вооруженные силы будутъ поддерживать другъ друга. Совѣтъ Рабочихъ и Военныхъ депутатовъ—вотъ наша крѣпость, опираясь на нихъ мы властно и громко говоримъ на весь міръ: то что было, уже не повторится въ Россіи.

### Назрѣвшій вопросъ.

Наступило то долгожданное счастливое время, когда каждый гражданинъ можетъ свободно обсуждать свое положеніе и открыто, не боясь романовской цензуры, высказывать на собраніяхъ и въ печати свое мнѣніе. Хочу и я воспользоваться своимъ гражданскимъ правомъ и сказать кое что

### ТАКЪ БЫЛО, ТАКЪ БОЛЬШЕ НЕ БУДЕТЬ.

4-го апрѣля Иркутскъ торжественно праздновалъ пятилѣтнюю годовщину разстрѣла ленскихъ рабочихъ. Пять лѣтъ тому назадъ въ глухой тайгѣ, за тысячи verstъ отъ культурныхъ центровъ, раздался громовой раскатъ, который нашелъ себѣ отклики во всей Россіи, докатился до самыхъ ея глухихъ уголковъ, и впервые послѣ долголѣтнаго затишья вызвалъ на улицу рабочія массы обѣихъ сто-

по поводу наэрѣвшаго въ настоящее время вопроса.

Не мало негодованій слыхать я отъ товарищѣй солдатъ по поводу того, что, якобы, Новое Правительство не принимаетъ никакихъ мѣръ для улучшения положенія солдатскихъ семействъ, которыхъ находятся въ сильной нуждѣ.

Товарищи! я считаю своимъ гражданскимъ долгомъ обратиться къ Вамъ съ призывомъ отнестишь этому вопросу очень серьезно и раньше, чѣмъ вынести по этому поводу ту или другую резолюцію, всесторонне его разсмотрѣть.

Семейства защищающихъ отечество дѣйствительно въ очень бѣдственномъ состояніи, но что правительство въ этомъ отношеніи бездѣйствуетъ, безусловно, не вѣрно.

Исполнительный Комитетъ гор. Иркутска уже давно отправилъ въ Петроградъ ходатайство объ улучшении положенія солдатскихъ семействъ, и, по имѣющимся газетнымъ свѣдѣніямъ, этотъ вопросъ въ непродолжительномъ времени долженъ разрѣшиться въ положительномъ смыслѣ.

Для удовлетворенія этихъ нуждѣ требуются нѣсколько сотъ милліоновъ рублей въ мѣсяцъ, которыхъ въ распоряженіи новой власти не имѣется, по той причинѣ, что самодержавный Николай Романовъ и его ставленники довели нашу страну до полной нищеты. Новое Правительство, какъ и отдѣльные комитеты, теперь усиленно заняты пріисканіемъ для этого средствъ, и не приходится сомнѣваться, что средства будутъ найдены и положеніе солдатъ и солдатокъ будетъ улучшено въ первую очередь.

Не слѣдуетъ, товарищи, вѣрить тѣмъ злымъ людямъ, которые говорятъ, что наши интересы не дороги Новому Правительству. Это обычно говорятъ такіе, цѣль которыхъ заключается въ томъ, чтобы сѣять между нами смуту, дабы помѣшать нашей, дѣбѣтой кровью нашихъ товарищѣй, свободѣ.

Будемъ о всѣхъ своихъ нуждахъ открыто говорить на собранияхъ и давать наказы своимъ товарищамъ-делегатамъ, которые должны насъ освѣдомлять о результатахъ. И только, дѣйствуя въ единеніи со всѣми товарищами, мы сможемъ добиться желанной цѣли.

Организуемся и объединимся, ибо въ этомъ вся сила.

Солдатъ I. Лейбовичъ.

## Надо учиться.

Правительство, опиравшееся на произволъ и на нѣмецкое засилье, уже не возвратится къ жизни; оно погребено вмѣстѣ со своими послѣдними жертвами на Марсовомъ полѣ 23 марта 1917 года.

Пухомъ земля Вамъ, павшимъ за нашу свободу, и проклятье нѣмецкимъ ставленникамъ тиранамъ и деспотамъ, окутавшимъ русскій народъ потокомъ невѣжества и погрузившимъ его въ бездну позора и униженія и все это для того, чтобы нѣмцу жилось здорово, сытно и привольно.

Развѣ не мы ъѣдили въ Германію и Австрію на минеральныя воды и оставляли тамъ миллионы рублей нашего золота, дѣбѣтаго нашимъ потомъ и кровью?

Развѣ не мы заканчивали за границею и преимущественно у нѣмцевъ, поддерживая предпріятія Круппа, винтовки, пушки, корабли и военные припасы, выплачивая за все это нашу кровью; хотя наши правители находили, что это лишь наше золото?

Развѣ не мы приглашали нѣмецкій капиталъ, вмѣстѣ съ его собственниками, хохочи чать въ Россіи, какъ имъ заблагоразсудится, предоставляемъ нѣмцамъ питья сливочками, а намъ сывороткой и, обрекая себя на положеніе вычеснаго животнаго въ нѣмецкихъ предпріятіяхъ?

Кто же, какъ не мы, вмѣсто того, чтобы занять денегъ и открыть свои фабрики, заводы и школы и быть самимъ хозяевами въ своемъ дѣлѣ, выплативши долгъ, предоставляемъ все это дѣлать нѣмцамъ и другимъ иностранцамъ; а мы бы водочки попивали да подъ заборомъ валялись?

Развѣ не мы, для полученія средствъ на государственные нужды, додумались до казенной продажи водки и спаиванія народа, вмѣсто того, чтобы, открывъ предпріятія, сдѣлавъ дороги проѣзжими и поля производительными и работая въ здоровыхъ условіяхъ, выдѣлять потребныя средства на нужды Государства?

Но почему же все это произошло?

Потому, что мы, цѣлая русская народность, были порабощены, были „кухаркины сыны“; для чего намъ наука, свѣтъ, знаніе и свобода? „Не учи ихъ“, наставлялъ Вильгельмъ Николая, такъ говорить легенда, „плохо тебѣ будетъ“.

Развѣ могло быть плохо русскому государю отъ того, что русскому народу было хорошо, конечно ему было бы и стало плохо потому, что онъ не русскій государь былъ, а нѣмецкій ставленникъ. Президентъ Вильсонъ, какъ недавно передано иѣ Америки по телеграфу, сказалъ: „самодержавіе, въ теченіе долгаго времени руководившее всей политической жизнью Россіи и долго терроризировавшее эту націю своимъ могуществомъ, по своему происхожденію, своему облику и своимъ цѣлямъ не было русскимъ“. Вотъ слова посторонняго человѣка, правителя далекой, но близкой нынѣ намъ страны; ему со стороны видно; этими словами все сказано.

Жизнь наша, вся работа наша настраивались только для видимости, результаты работы были никакъ чѣму; тамъ, на верху, это было видно, но для насъ все было заслонено цѣлою горою, высокой стѣной, казавшейся разумной государственности; мы за лѣсомъ далѣй не видѣли, а нѣмецкіе ставленники, видя ясно и сатанински улыбаясь, вели насъ къ опредѣленному положенію: уготовляли изъ насъ навозъ для процвѣтанія нѣмецкой націи.

Мы ничего своего не имѣли, а если что и было, то въ зачаточномъ смѣхоторномъ состояніи; мы много книгъ изучали дома; головы нашихъ дѣтей забивали изученіемъ тѣмы плохо составленныхъ учебниковъ и наукъ, къ жизни не примѣнимыхъ, а для того, чтобы дѣти, выросши, были потупи, ихъ всѣхъ заставляли изучать древніе мертвые языки, словъ нѣтъ-и эти языки нужны, но только тѣмъ, которые посвятятъ свою жизнь особымъ наукамъ для передачи намъ обыкновеннымъ языкамъ своихъ знаїй; но изучать всѣмъ эту дробень, нужно было только нѣмцамъ, но не для насъ.

Но что-же теперь дѣлать, какъ горю помочь?

Думается мнѣ, что уже довольно праздновать наше освобожденіе; надо и за дѣло браться; свобода, надѣляя насъ всевозможными правами, требуетъ отъ насъ и исполненія тяжелыхъ обязанностей.

Первѣшайшая изъ всѣхъ обязан-

ностей, это побѣдить полчища Вильгельма, а это только и возможно при подчиненіи нашей воли на шимъ вождямъ. На войнѣ не можетъ быть разсужденій, тамъ поздно разсуждать: надо исполнять команду; но не такъ, какъ это было прежде, сльпо, а сознательно; поэтому надо научится сознательно подчиняться.

Вторая наша обязанность пригласить учителей, лекторовъ, которые объяснили бы намъ наши права и обязанности по устроенію державы Россійской черезъ Учрежденіе собраніе, чтобы каждый изъ насъ сознательно отнесся къ окружающему и, примыкая къ той, или иной партіи, по своему убѣженію, могъ со спокойной совѣстью заявить свою волю на предстоящихъ выборахъ представителей въ Учрежденіе Собраніе.

Третья наша обязанность, это приступить всѣмъ къ поголовному систематическому обученію по особо выработанной для взрослыхъ программѣ для того, чтобы каждый изъ насъ, полагаясь на свои силы, могъ принимать участіе не только въ новомъ устройствѣ государства на будущихъ выборахъ, какъ сознательный членъ общества, но и достигать личнаго благополучія въ тяжелой борьбѣ за существование.

Помните, горе не только побѣженнымъ, но и неучамъ!

Ив. Тимофьевъ.

## Арміи нужны строевые офицеры.

Въ приказѣ военнаго министра отъ 20 марта с. г. за № 151 привозглашены лозунги: „ни одного лишнаго офицера, ни одного лишнаго солдата въ глубокомъ тылу арміи.“

Товарищи, граждане, солдаты и офицеры глубокаго тыла, къ намъ обращается военный министръ съ призывомъ мы должны помочь ему въ этомъ, откликнемся же на его призывъ, врагъ не спитъ и готовъ уже броситься на нашу армію, защищающую главные пути революціонного Петрограда. Арміи нужны хорошо обученные и подготовленные солдаты, а главнымъ образомъ опытные строевые офицеры, — руководители солдатъ въ бою. Только при хорошемъ руководителѣ начальникъ-офицеръ солдаты идутъ къ побѣдѣ. Мы теперь же должны приложить всѣ усилия и напрячь всю энергию къ возможному сокращенію личнаго состава солдатъ въ штабахъ, управленияхъ и учрежденіяхъ округа, а строевыхъ офицеровъ, занимающихъ нестроевые и административныя должности, замѣнить компетентными лицами для этихъ должностей, какими являются теперь писаря 4 категоріи (успешно выдержавшіе испытаніе на право удостоенія назначенія въ военное время на заурядъ-классную должность), этихъ писарей, товарищи, у насъ много, и мы можемъ теперь же замѣстить ими всѣ нестроевые и административныя должности, занимаемыя строевыми офицерами; этимъ мы только принесемъ громадную пользу для дѣла, ибо тогда только идетъ успѣшно и продуктивна работа, когда ею руководятъ опытные, знающіе во всѣхъ деталяхъ и подготовленные къ этому въ теченіи многихъ лѣтъ, люди.

Строевые офицеры, занимающіе административныя и нестроевые должности въ штабахъ, управленияхъ и учрежденіяхъ, въ большинствѣ случаевъ неподготовлены къ этимъ должностямъ, и они являются излишнимъ балластомъ, не приносящимъ никакой пользы для дѣла, ибо вся отвѣтственная ра-

бота лежитъ на писаряхъ, а офицеры являются автоматами, подписывающими подъ бумагой свои фамиліи. Возьмите для примѣра управление воинскихъ начальниковъ, тамъ въ каждомъ управлении найдется четыре или пять строевыхъ офицеровъ и даже больше, занимающихъ несоответствующія административныя и нестроевые должности; провѣрьте, и вы увидите, что эта работа исполняется писарями, безъ всякихъ указаній дѣлопроизводителей и завѣдывающихъ, ибо сами то эти офицеры и дѣлопроизводители спрашиваются указанія у этихъ же писарей. Спрашивается, для чего же эти строевые офицеры занимаютъ несоответствующія имъ чину должности? Для того, чтобы механически подставлять свои фамиліи подъ бумагами? это же, товарищи, въ настоящее время недопустимо. Когда наша армія нуждается въ строевыхъ офицерахъ, мы видимъ въ глубокомъ тылу офицеровъ въ штабахъ и управленияхъ, занимающихъ нестроевые и административныя должности, которые сначала войны не были на фронтѣ и которые совершенно не приносятъ никакой пользы дѣлу и могутъ быть во всякое время замѣнены заурядъ военными чиновниками безъ всякаго ущерба для дѣла, и, повторю, мы этимъ только принесемъ пользу для дѣла и дадимъ арміи нѣсколько тысячи знающихъ строевые дѣло офицеровъ, въ чемъ армія теперь очень нуждается.

Мы являемся свидѣтелями такого факта у насъ: 18, 19 и 20 лѣтніе прапорщики посыпаются на фронтѣ, и въ то же время у насъ въ штабахъ и управленияхъ сидѣтъ дѣйствительной службы офицеры, опытные въ строевомъ дѣлѣ, которые учились и готовились въ теченіе многихъ лѣтъ для руководства солдатами въ бою, это ихъ прямая и священная обязанность, а не дѣло ихъ сидѣть въ штабахъ и управленияхъ и занимать несоответствующія мѣста.

Товарищи — выборные депутаты, засѣдающіе въ совѣтѣ военныхъ депутатовъ и въ исполнительной комиссіи, а также и всѣ товарищи — солдаты и офицеры обратите на эти факты серьезное вниманіе и дайте арміи опытныхъ въ строевомъ дѣлѣ офицеровъ, и этимъ Вы исполните громадную часть приказа военнаго министра и принесете громадную пользу для дѣла. Писарь Управления Воинского Начальника Зайцевъ.

## Дѣйствія Временного Правительства.

Постановленіе временнаго правительства о передачѣ въ казну земель кабинета бывшаго императора: 1) всѣ нынѣ находящіеся въ распоряженіи кабинета бывшаго императора земли, лѣса, рѣки и озера признать государственными и передать въ завѣдываніе и управление въ министерство земледѣлія; 2) нѣдра земель кабинета, а равно принадлежащія кабинету права на нѣдра земель другихъ владѣльцевъ признать собственностью государства и передать въ завѣдываніе и управление министерства торговли и промышленности; 3) принадлежащіе кабинету фабрики, заводы, рудники, пріиски, ломки драгоценныхъ и цѣнныхъ камней и источники минеральныхъ водъ передать въ завѣдываніе министерства торговли и промышленности, надзору котораго подчинить также всѣ устроенные на кабинетскихъ земляхъ частные фабрики, заводы и горнаго предпріятія; 4) денежные капиталы, принадлежащіе кабинету и состоящіе въ его распоряженіи, передать въ вѣдѣніе министерства финансовъ; 5) по вѣдѣніе министерства торговли и промышленности, озабочиться выработкой правилъ производства горнаго промысла на передаваемыхъ въ завѣдываніе казны

земляхъ кабинета, принялъ для сего за главное основаніе отдѣление правъ на землю, отъ права на ихъ поверхность, о чёмъ представить временному правительству; впредь до изданія сихъ правъ въ эти земли считать закрытыми для новыхъ частныхъ заявокъ подъ развѣдку ископаемыхъ; 6) всѣ поступающія въ кабинетъ, въ силу подлежащихъ узаконеній, подати и денежные сборы, зачищать впредь въ доходъ государственного казначейства; 7) всѣ хозяйственныя смѣтныя и финансовые операции по лѣтамъ бывшаго кабинета подчинить вѣдѣнію государственного контроля; 8) поручить министру земледѣлія, по соглашенію съ министромъ торговли и промышленности, распределить завѣдываніе принадлежавшими кабинету имуществами между установленіями вѣдомствъ земледѣлія и торговли и промышленности, съ отнесеніемъ на средства государственного казначейства; расходъ по соотвѣтствующему расширению штатовъ сихъ вѣдомствъ; 9) впредь до сего распределенія завѣдываніе принадлежавшими кабинету имуществами временно оставить въ существующихъ центральныхъ и мѣстныхъ установленіяхъ кабинета, съ подчиненіемъ ихъ министрамъ земледѣлія и торговли и промышленности, 10) кредиты, ассигнованные по смѣтѣ бывшаго министерства императорскаго двора на содержаніе должностныхъ лицъ и учрежденій, передаваемыхъ министерству торговли и промышленности, передать въ распоряженіе соотвѣтствующихъ вѣдомствъ; 11) распространить дѣйствіе правилъ о порядкѣ сдачи въ аренду участковъ казенной земли подъ застройку железнодорожныхъ и другихъ поселковъ городского типа въ Азіатской Россіи (собр. указ. 1916 г., ст. 540) на торгово-промышленные поселки городского типа, возникшіе на земляхъ кабинета. Подпись князь Львовъ.

#### Въ Исполнительный Комитетъ Общественныхъ организаций г. Иркутска.

Начальникъ генерального штаба сообщилъ командующему войсками округа нижеприведенное обращеніе Временнаго Правительства: 18 марта сего года даровано полное освобожденіе отъ суда и наказанія всѣхъ призваныхъ до сего времени къ отбыванію воинской повинности, но уклонившихся отъ нея, всѣмъ ратникамъ ополченія и запаснымъ, неявившимся въ войска по всѣмъ бывшимъ частичнымъ мобилизациямъ, а равно солдатамъ и матросамъ, находящимся нынѣ въ побѣгахъ и самовольныхъ отлучкахъ за исключеніемъ бѣжавшихъ къ непріятелю, если всѣ эти лица добровольно явятся въ войска до 15 мая настоящаго года. Всѣ эти лица будутъ освобождены отъ суда и наказанія хотя бы они до 18 марта совершили, кроме того, какая либо обманная дѣйствія или поврежденія себѣ здоровья съ цѣлью уклоненія отъ военной службы, а солдаты и матросы, кроме того, если они до того же числа совершили умышленную порчу, промотаніе или какое-либо другое отчужденіе выданного имъ казеннаго имущества и оружія продали его, бросили и т. п. Всѣ неявившіеся добровольно 15 мая сего года будутъ отвѣтывать по всей строгости военныхъ и общеголовныхъ законовъ. Въ заботахъ о всемѣрномъ поднятіи боевой мощи арміи Временное Правительство обращается ко всѣмъ гражданамъ свободной Россіи, всѣмъ кому дороги величие, свобода и счастье родины, съ призываомъ способствовать направлению въ войска этихъ лицъ. Пусть тѣ, чьи мужья, сыновья и братя честно стоятъ въ рядахъ арміи и готовы въ каждую минуту отдать свою жизнь родинѣ, придутъ на помощь мѣстнымъ властямъ и помогутъ имъ собрать всѣхъ, кто уже призванъ, но не сталъ еще въ ряды войскъ или самовольно ушелъ изъ нихъ; арміи дорогъ каждый боецъ, и пусть будетъ стыдно тому, кто изъ малодушія или личнаго интереса измѣняетъ святыму долгу защиты родины. Являться надлежитъ къ ближай-

шему воинскому начальнику. Подпись министръ - предсѣдатель князь Львовъ. Военный и морской министръ А. Гучковъ. Сообщая Вамъ объ изложенномъ по приказанію Командующаго войсками прошу не отказывать въ срочномъ принятии зависящихъ отъ Васъ мѣръ къ оповѣщенію населенія съ обращеніемъ Бременаго Правительства. И. д. начальника генерального штаба полковникъ Никитинъ. И. д. завѣдывающаго судной частью прaporщикъ Тукилинъ.

## По Россіи.

### Воззвание крестьянъ депутатовъ.

Крестьяне дѣпутаты, образовавшіе крестьянскій республиканскій союзъ, обращаются ко всему российскому крестьянству со слѣдующимъ воззваніемъ:

„Граждане-крестьяне!

Пали послѣдніе остатки крестьянского рабства. Недавніе рабы, — теперь мы равноправные граждане. Нѣть больше въ Россіи сословныхъ раздѣлений, а есть только одно свободное званіе — гражданинъ. Отнынѣ слово „крестьянинъ“ указываетъ только на родъ труда. Связанные между собою общностью труда, мы всегда будемъ имѣть и общіе въ жизни интересы какъ экономические, такъ и политические.

Нашей мечтой всегда была „земля“. Мечта эта станетъ дѣйствительностью, если у насъ въ странѣ будетъ утвержденъ тотъ государственный порядокъ который для трудового народа желателенъ. До сихъ поръ наше учили въ церкви и школахъ, что нами правятъ Божьи помазанники. Сотни лѣтъ мы изнывали подъ ихъ тяжкимъ самодержавнымъ игомъ. Мы свергли этихъ идоловъ и свободны отъ прежнаго суевѣрія. Мы сами себѣ хозяева, и сами своими собственными руками должны устраивать свою судьбу. Пусть нами править не «Божіей милостью», а по нашей общей народной волѣ. Пусть помазанникомъ будетъ тотъ, кому мы окажемъ свое довѣріе.

Намъ не надо идоловъ. Намъ нужны правители, нами поставленные и черезъ извѣстные сроки переизбираемые. Мы призываемъ гражданъ-крестьянъ требовать такого государственного строя, при которомъ воля народа будетъ закономъ для правителей. Требуйте республики.

Мы призываемъ крестьянское населеніе сохранить на мѣстахъ порядокъ и спокойствіе и поддержать Временное Правительство. Поддержите его, и оно подготовитъ наше созывъ Учредительного Собрания, которое установитъ строй жизни, соотвѣтствующій нашимъ народнымъ желаніямъ.

Члены Гос. Думы, крестьяне, образовавшіе крестьянскій республиканскій союзъ: И. Евсѣевъ, С. Рыбловъ, П. Тарутинъ, К. Смѣянъ, П. Песлякъ, А. Юхановъ, М. Котляровъ 2-й, А. Мухинъ, П. Смѣловъ, Б. Самуѣль, Шмяковъ, Д. Гайдамака, М. Воробьевъ, Г. Цыганъ, И. Гулинъ, Н. Орловъ, С. Вербицко, Переображеніе, Ек. Колбанцевъ, С. Калининъ, А. Бѣляевъ, А. Афанасьевъ, В. Вороновъ, Т. Тарасевичъ и Мальковъ, ирк. депутатъ.

(Рус. Воля).

### Французские и английские социалисты въ Временнаго Правительства.

На пасхальной недѣлѣ Временному Правительству представилась депутація отъ англійскихъ и французскихъ социалистовъ. И тѣ и другіе горячо привѣтствуютъ нарожденіе русской свободы и выражаютъ увѣренность, что Демократическая Республика, которой нынѣ желаєтъ вся трудовая Россія — сдѣлаетъ въ будущемъ невозможнымъ возникновеніе войны, подобной настоящей. Рабочій народъ Англіи и Франціи, какъ и русский народъ, въ текущей войнѣ будетъ стремиться къ побѣдѣ, но онъ не преслѣдує никакихъ завоевательныхъ цѣлей, онъ борется и будетъ бороться съ полчищами Вильгельма во имя торжества идей свободы и справедливости. Отъ имени Временнаго Правительства англійскимъ и французскимъ социалистамъ отвѣчали — Малюковъ и министръ юстиціи Керенскій, который заявилъ: «Я не не одинъ въ кабинетѣ, и мое мнѣніе не всегда совпадаетъ съ мнѣніями большинства. До сихъ поръ за русскій народъ говорили представители правящихъ классовъ. Мы не были въ числѣ тѣхъ, кто прѣѣжалъ въ Англію и Францію, и говорили вѣмъ отъ имени русскаго народа. Въ это время русская демократія была вынуждена молчать, но внутри страны мы боролись и требовали немедленнаго сверженія царизма. Товарищи,

вы должны знать, что русская демократія — теперь хозяинъ земли русской. Мы рѣшили навсегда прекратить въ нашей странѣ попытку къ имперіализму и захвату, ибо не хотимъ ничего порабощенія, и служимъ идеѣ свободы, равенства и братства всѣхъ народовъ. Энтузиазмъ, которымъ охвачена русская демократія, простирается изъ тѣхъ идей, которыхъ заставляютъ насъ думать, что мечта о братствѣ народовъ всего міра претворится скоро въ дѣйствительность. Демократіи міра поймутъ, что между ними нѣть и не можетъ быть вражды. Мы, русские демократы, будемъ до конца стоять на позиціяхъ, указанныхъ въ деклараций Временнаго Правительства и Совета Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ. Мы не допустимъ вернуться къ старымъ захватнымъ задачамъ войны. Просимъ передать о подлинныхъ чувствахъ русскаго народа Вашимъ Правительствамъ, французскимъ и англійскимъ рабочимъ. Ждемъ отъ васъ, чтобы вы оказали на остальные классы населенія въ своихъ государствахъ такое же рѣшающее вліяніе, какъ мы на наши буржуазные классы. заявившіе нынѣ объ отказѣ отъ имперіалистическихъ стремленій. Всей душой, отъ всего сердца привѣтствуя васъ, товарищи. Мы учились революціонному энтузиазму у васъ, французы, великой стойкости и умѣнію отстаивать свои позиціи у васъ, англичане». Рѣчь Керенскаго встрѣчена аплодисментами.

### Въ единеніи — сила!

Насколько хорошо понимали правду этого лозунга охранники стараго правительства, показываетъ слѣдующій документъ, обнаруженный въ Петроградѣ слѣдственной комиссией. Приводимъ его полностью:

Министерство внутреннихъ дѣлъ, департаментъ полиціи, по 9-му дѣлопроизводству, 17-го сентября 1914 года № 190791, лично, совершенно секретно, циркулярно. Начальникамъ губернскихъ и областныхъ жандармскихъ управлений, отдѣлений по охраненію общественной безопасности и порядка и г.г. офицерамъ отдельного корпуса жандармовъ, вѣдающимъ розысками.

Поступающій изъ партійныхъ агентуръ свѣдѣнія указываютъ на стремление проявленное въ послѣднее время въ средѣ российской соціаль-демократической рабочей партіи, къ объединенію существующихъ въ таковой партійныхъ течений въ цѣляхъ какъ общаго усиленія партіи, такъ и для приданія всѣмъ послѣднимъ ея активнымъ выступленіямъ большой планомѣрности, энергіи и полной согласованности въ дѣйствіяхъ.

Учитывая исключительную серьезность настоящаго намѣренія и всю нежелательность осуществленія такового, департаментъ полиціи считаетъ необходимымъ предложить начальникамъ всѣхъ розыскныхъ учрежденій безотлагательно внушилъ подвѣдомственнымъ имъ секретнымъ сотрудникамъ, чтобы они участвовали въ разнаго рода партійныхъ совѣщаніяхъ, неуклонно и настойчиво проводя и убѣдительно отстаивая идею полной невозможности какого бы то ни было организаціонного слиянія течений, и въ особенности объединенія большевиковъ съ меньшевиками.

Подпись директоръ  
Бронѣ-де-Сентъ-Ипполитъ.

Скрѣпить завѣдующій дѣлопроизводствомъ М. Броцкій.

Вѣро. Подполковникъ Долговъ.

Товарищи — солдаты, примыкающіе къ различнымъ политическимъ партіямъ! поменьше разногласій, не вдавайтесь въ партійные споры, не раздробляйте своихъ силъ на междупартийную борьбу пусть этотъ документъ лишний разъ доказуетъ Вамъ, что въ единеніи и только въ не — ваша сила!

## За границей.

### Манифестъ русскому пролетариату.

Административный комитетъ всеобщей конфедерации труда въ Парижѣ принялъ 21 марта всѣми голосами, противъ одного, при другихъ воздержавшихся, манифестъ русскому пролетариату. Въ манифестѣ говорится: «Комитетъ конфедерации, представляющей организованный рабочій классъ во Франціи, привѣтствуетъ Советъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ и восхищается его настойчивостью и жертвами во имя революціи, свергшей самодержавную власть царей. Комитетъ горячо хочетъ привѣтствовать установление въ Россіи соціалистической республики, которая освободила бы русскій рабочій классъ политически и экономически. Мы, говорится въ манифестѣ, — съ глубокимъ уваженіемъ преклоняемся предъ могилами русскихъ мучениковъ, кровью своей запечатлѣв-

шихъ революціонныя идеи, драгоценное наслѣдіе, принятое героическими участниками февральской борьбы 1917 г., чтобы распространить его среди пролетариата всѣхъ странъ, возвѣстивъ обѣ автономіи и независимости народовъ польскаго, армянскаго и финскаго, установивъ для всѣхъ народовъ Россіи равенство правъ свободы и обязанностей, заявивъ устами Керенскаго единственное желаніе интернационализаціи пролетаріевъ. Отказавшись отъ стремленія къ завоеванію Константинополя, вы укрѣпили въ насъ надежду на близкій окончательный миръ, основанный на правѣ участія въ вопросѣ обѣ отношеніи къ временному правительству въ дѣлѣ руководства государственными дѣлами и войною, намъ кажется благотворнымъ для всѣхъ народовъ».

Заявление Чхеидзе. «Мы одушевлены рѣшимостью защищать свободу противъ реакціонныхъ попытокъ какъ изнутри, такъ и извнѣ», являются для насъ залогомъ, что достигнутые результаты будутъ закрѣплены сотрудничествомъ всего русскаго пролетариата въ цѣляхъ продолженія дѣла освобожденія. Русская революція пробуждается въ германскомъ народѣ стремленія къ свободѣ и миру, а не къ гегемоніи и завоеваніямъ. Германскій рабочій классъ долженъ понять, что отнынѣ исчезла славянская опасность о Благодѣтельнѣе результаѣ революціи въ средѣ народовъ основаны на признаніи всѣми народами права самоопределенія. Французскій пролетариатъ, счастливый, что среди русскихъ существуетъ единство, обращается къ русскому съ привѣтствіемъ въ ожиданіи момента, когда онъ объединится съ представителями русскаго пролетариата въ обновленіи интернациональ.

## Въ армії.

### Данные о снарядахъ.

Изъ высокого-авторитетнаго источника сообщаютъ всѣма любопытныя данныя о нашихъ запасахъ снарядовъ, — конечно, въ относительныхъ, а не въ абсолютныхъ цифрахъ. Если принять за единицу число снарядовъ въ первый периодъ войны (во времѣ любинскихъ боевъ и первый походъ въ Восточную Пруссію), то въ настоящее время эта норма выразится цифрою три. Ежемѣсячный притокъ снарядовъ съ заводовъ въ склады составляетъ 1/5 абсолютнаго числа снарядовъ, имѣющихся въ комплектѣ батарей, парковъ и складовъ. Въ этомъ притокѣ снарядовъ число снарядовъ для тяжелыхъ орудій составляетъ 25% числа снарядовъ для легкихъ орудій. Въ общемъ работа на заводахъ идетъ полнымъ ходомъ.

### Требованія къ совету солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ.

1. Объединиться въ возможно кратчайшій срокъ во всероссійской совѣтѣ рабочихъ депутатовъ и общий армейскій совѣтѣ солдатскихъ депутатовъ, ибо только въ такомъ видѣ депутаты будутъ представлять голосъ всего рабочаго класса всей страны и голосъ всей арміи.

2. Стоять на стражѣ интересовъ пролетариата и доносить временному правительству о всѣхъ уклоненіяхъ органовъ какъ центральной, такъ и мѣстной власти отъ пути къ осуществленію народной свободы и о требованіяхъ рабочаго класса и арміи.

3. Весь авторитетъ употреблять на поддержку временнаго правительства, поскольку оно стоитъ на стражѣ интересовъ народа и способно внести необходимый въ данный моментъ порядокъ.

4. Осуществлять свои требованія только черезъ временнаго правительство, какъ существующій органъ государственной власти, на вѣрность которому присягала стражъ арміи.

5. Прекратить немедленно всѣ распри какъ внутри рабочей массы, такъ и съ администрацией и техническимъ персоналомъ фабрикъ и заводовъ, такъ какъ дезорганизація промышленности грозитъ неизчисленными бѣдствіями арміи.

6. Передавать свои экономические требования на разсмотрѣніе согласительныхъ камеръ и, какъ высшую инстанцію, — совѣту рабочихъ депутатовъ, не прерывая ни въ какомъ случаѣ работы, необходимыхъ для обороны страны. Ради увеличенія производительности работъ на оборону отложить осуществленіе 8-ми часового рабочаго дня, доведя длину его и напряженіе до высшихъ предѣловъ, памятъ, что, защищая нашу свободу, армія работаетъ въ окопахъ и что днемъ и ночью льется драгоценная народная кровь.

### Къ солдатамъ и офицерамъ.

1. Напрячь всѣ усилия для подготовки къ боевой работѣ. Помнить, что каждый

солдат и офицер должны быть готовы в любую минуту заменить павших в бою с врагом твою родину и отдать свою жизнь за свободу и счастье родины.

2. Освободившиеся от повиновения из-под палки солдаты должны возстановить самую строгую дисциплину на основании нового демократического строя войсковой жизни и твердо помнить, что только спаянная дисциплиной армия врага страшна, а не толпа вооруженных людей.

3. Исполнение присяги, данной свободному народу в лицо временного правительства, и беспрекословное повиновение начальникам вмениается в первейший долг воинским чинам всех званий.

4. Солдаты должны оказывать полный долг физирам.

5. Ротные, батальонные и полковые комитеты должны неукоснительно стоять на страже новых демократических начал войсковой жизни.

#### Воззвание солдат.

Действующая армия. Государственный переворот внес в ряды вооружение въ ряды войскъ, находящихся на фронте. Событиями внутри страны интересуются всѣ, от генераловъ до солдатъ. Послѣдние организуются и избираютъ своихъ представителей. На собранияхъ, устроенныхъ выборными солдатами от частей гарнизона гор. Н., расположенного верстахъ въ зо отъ позиций, было принято и выпущено слѣдующее воззвание:

Товарищи солдаты! Свободной Россіи грозитъ бѣда! Уже доходятъ вѣсти, что Вильгельмъ стягиваетъ войска на нашимъ фронты и готовитъ на насъ ударъ. Вильгельмъ всегда старался помѣшать нашему освобождению, и теперь если ему удастся побѣдить насъ, онъ возстановить старое правительство,—мы потеряемъ нашу свободу, мы потеряемъ нашу Россію.

Встанемъ же, товарищи, какъ одинъ человѣкъ, за защиту нашей Родины! Сомнѣнья рѣдко и не отпадаютъ нашимъ, купленной такой дорогой цѣной, свободы. Наша задача—охранять эту свободу извѣтъ, а тамъ, внутри въ тылу, есть вѣрные люди, которые добили намъ свободу и сумѣютъ сохранить ее.

Но не только отъ нѣмцевъ грозитъ бѣда. Бѣда въ насъ самихъ. Проникаютъ къ намъ злонамѣренные люди и стараются въ нашу семью внести смуту, раздоръ и порядокъ. Бойтесь этихъ смутъ! Помните, что войско безъ дисциплины и безъ повиновения начальству,—войско, въ которомъ нѣтъ порядка и спокойствія, не страшно нѣмцамъ. Войско же сплоченное, войско свободной Россіи, непобѣдимо!

Товарищи! Свободные люди сами должны поддерживать дисциплину, служить Родинѣ не за страхъ, а за совѣсть,—это нашъ путь къ побѣдѣ. Несите же вы высоко наше знамя! Не грубите, не держите себя вызывающе по отношению къ своимъ начальникамъ, ибо эти оскорблія оскорбляютъ лишь насъ самихъ. Но своимъ предупредительнымъ отношеніемъ заставьте поверить, что, что не рано дарована намъ свобода. Твердо мы должны помнить, что свобода—не значитъ распущенность и невиновеніе.

Гр. Офицеры! Къ вамъ, наши старшіе товарищи, мы обращаемся съ просьбой поверить въ наше искреннее желаніе соединиться въ одну дружную семью и помочь намъ помочь намъ въ нашемъ начальствіи. За вами, любимые, смило пойдемъ мы, и не страшны намъ будутъ ни вѣнчіе враги, ни внутренніе!

Сила Россіи — въ единеніи. Счастье Россіи — въ побѣдѣ надъ врагомъ. Гордость Россіи — въ тѣхъ, кто грудью своей защищаетъ въ окопахъ родную землю.

#### Хроника.

Организационный Комитетъ солдатъ и офицеровъ поляковъ Иркутского гарнизона, возникшій по инициативѣ полк. Бурхата, назначающій въ пятницу 14 апрѣля въ 5 часовъ пополудни въ театрѣ Гиллера митингъ.

Порядокъ дня:

1) организация Союза солдатъ и офицеровъ поляковъ Иркутского гарнизона;

2) вопросъ о слияніи Союза съ другими польскими организациями Иркутска;

3) выборы делегатовъ въ Совѣтъ Военныхъ Депутатовъ.

Объявление Организационного Комитета помѣщено на первой страницѣ газеты.

#### Къ освобожденію уголовныхъ и солдатамъ.

Товарищи уголовные!

Мы вышли изъ романовскихъ гнѣздъ и каждый изъ насъ долженъ исполнить свой долгъ передъ Свободной Россіей. Мы, бывшіе заключенные, въ количествѣ тридцати человѣкъ, решали добровольно вступить въ армию, чтобы,

образовавъ отдѣльный отрядъ изъ освобожденныхъ уголовныхъ, выступить на защиту нашей Родины.

Товарищи! свобода у насъ въ рукахъ, надо держаться за нее крѣпко. Мы зовемъ Васъ на помощь братьямъ, сражающимся на фронты за свободу нашей родины. Возможная смерть не должна страшить насъ—мы не разъ видѣли ее передъ собой въ тюрьмахъ царского правительства. Организуемся въ отряды партизановъ будемъ помогать всѣми силами изгнать врага изъ предѣловъ Россіи и тѣмъ самымъ отсюють ея свободу. Собирайтесь товарищи уголовные, въ свободное время около казармъ, пусть Васъ обучаютъ старые солдаты, выучившись же мы попросимъ, чтобы, организовавъ изъ насъ особые отряды партизановъ, насъ отправили какъ можно скорѣе на фронтъ.

Товарищи солдаты! Мы тридцать солдатъ 9 полка 7 роты изъ освобожденныхъ заключенныхъ просимъ Васъ немедля обучать насъ отдѣльно отъ прочихъ солдатъ, чтобы насъ какъ можно скрѣе отправили на фронтъ.

*Группа солдатъ 9 полка.*  
Рѣчь предѣдателя общей конференціи (съѣзда) служащихъ Заб. ж. д., санкционная 9 апрѣля первымъ маршевымъ ротамъ Иркут. революціонн. гарнизона отправ. на фронтъ.

Дорогія братья солдаты! Союзъ желѣзодорожниковъ, провожая васъ на бранный подвигъ, не хотѣтъ говорить лишнихъ словъ. Онъ лишь скажетъ, что вѣрить вамъ, что надѣется на васъ, какъ на гору, что вы поддержите славу Сибирскихъ орловъ, положившихъ свои головы за счастье родины, и что мы, желѣзодорожники, следуя за вашими подвигами, даемъ клятву бѣть достойными Васъ, Вашимъ именемъ и счастіемъ нашей родины! Мы клянемся до послѣдняго работать въ тылу, чтобы помочь Вамъ на фронтѣ.

Мы клянемся, что лучше умремъ, но не выпустимъ изъ рукъ вами добытой свободы, и что главною задачею считаемъ работу для васъ, для вашихъ семей, для побѣды, для счастья родины.

Передъ величіемъ переживающего момента всѣ вопросы о личномъ, материальномъ благополучіи—отойдутъ на задній глазъ.

«Честь вамъ и вѣчная слава! Впередъ къ побѣдѣ надъ врагомъ свободы!

Впередъ на подвигъ!»

Съѣзда служащихъ мастеровыхъ и рабочихъ, состоящий изъ делегатовъ съ линіи инсургентовъ, утромъ 9 апрѣля прибылъ къ Амурскому воротамъ съ революціонными знаменами для принятія участія въ проводахъ маршевыхъ ротъ, первыхъ свободныхъ защитниковъ свободной Россіи.

Одно изъ знаменъ ж.-дорожниковъ солдаты пожелали взять съ собою, на которомъ были слѣдующіе лозунги:

Да здравствуетъ свободная Россія!

Да здравствуетъ Учредительное Собрание!

Да здравствуетъ Демократическая Республика!

Знамя это было прибито къ одному изъ вагоновъ отправляющагося эшелона.

**Въ Иркутскомъ гарнизонѣ.**

На засѣданіи Совѣта Военныхъ Депутатовъ 31 марта сего года обсуждались два вопроса: обѣ отношеній къ оставшейся у дѣла въ небольшомъ числѣ старой полиціи и обѣ отношеній къ вопросу обѣ отпускахъ солдатъ для обѣженія полей.

По первому вопросу собрание приняло почти единогласно слѣдующаго содержанія

резолюцію: «Признавая необходимымъ и неотложнымъ замѣну полиціи, С. В. Д. предлагаютъ Исп. Воен. Комиссіи спѣшно проповѣсти эту замѣну, уволивъ всѣхъ, оставшихся до сихъ поръ чиновъ полиціи и жандармовъ, призвавъ ихъ немедленно въ войска для отправки съ первыми маршевыми ротами на фронтъ. Пока же, временно, охрану города возложить на казачій дивизіонъ и видѣлить для этой цѣли у него полусотню».

Зато вопросъ обѣ обѣженіи полей вызвалъ бурную пренія. Ораторы раздѣлились на два лагеря: сторонниковъ одиночного отправленія съ одной стороны и составленія командъ для отправки на полевые съ другой. Съ пламенной рѣчью выступилъ предѣдатель только что объединившійся Совѣтъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ—Никольский, призыва Собранию къ разумному решенію вопроса. Послѣ рѣчи Никольского была принята слѣдующая резолюція:

1) Для обѣженія полей изъ полковъ, командъ, дружинъ и конскаго запаса командируются лица, сорока лѣтъ и старше, эвакуированные съ фронта и слабосильные, занимавшіеся хлѣбопашествомъ до призыва въ ряды войскъ. Установить правильность заявленія о принадлежности къ числу хлѣбопашаѣ поручить ротамъ, командамъ и батареямъ.

2) Срочно на мѣстахъ составить списки людей, могущихъ быть командироваными на полевые работы указанныхъ выше категорій. Такіе списки въ порядке срочности представить въ штабъ округа (или Военную комиссию) для составленія общаго списка, сгруппированнаго по губерніямъ Енисейской, Иркутской, Забайкальской, Амурской и Приморской.

Людей однѣхъ волості сгруппировать и передать въ продовольствіенный комитетъ для отправки въ тѣ волостные комитеты, изъ волостей коихъ они родомъ, для принятия мѣръ къ тому, чтобы отпущеные могли обработать какъ свои поля, еакъ и поля лицъ, находящихся на фронтѣ.

3) Для несенія карауловъ въ дружинахъ и ухода за лошадьми въ конныхъ запасахъ перевести изъ полковъ людей изъ вышеуказанныхъ категорій, не принадлежащихъ къ сословию крестьянъ.

5) При опредѣленіи числа людей, нужныхъ для несенія караула, необходимо послѣднее сократить до минимума, а также привлечь къ несенію карауловъ по охранѣ пѣхотныхъ ротъ перемѣнного состава не имѣющихъ маршевыхъ ротъ.

6) Тѣхъ же лицъ, кои занимались сельскимъ хозяйствомъ въ качествѣ рабочихъ въ экономіяхъ, и другіе излишки, могущие оказаться отъ реорганизаціи карауловъ и службъ въ конскихъ запасахъ, усиливать вновнoplѣнными и передавать командамъ въ продовольствіенные комитеты.

7) Срокъ отпуска, считать тридцать дней, плюсъ дорога на проѣздъ туда и обратно.

На засѣданіи присутствовалъ Командующій войсками Иркутского Военного Округа Генерал-майоръ Феличинъ, доложившій Собранию полученные имъ телеграммы отъ Военнаго министра Гучкова по вопросу обѣженія полей. Кромѣ того, Командующій войсками доложилъ Собранию вѣроятное число солдатъ изъ разныхъ войсковыхъ частей, которые будутъ отправлены на обѣженіе полей. Иркутский гарнизонъ пошлетъ на работы 6800 человѣкъ.

Выписка изъ постановленій полкового Комитета 10-го Сибирского стрѣлковаго запаснаго полка за периодъ времени отъ 14 по 28 марта с. г.

Постановлено:

1) въ дѣлахъ борьбы съ солдатами-символантами прибѣгнуть къ моральному на нихъ воздействию, и на приемахъ въ околодкахъ присутствовать по очереди двумъ полковымъ депутатамъ;

2) войти съ ходатайствомъ обѣ отмѣнѣ ношения снаряженія маршевыми ротами, пропущенными 8-ми недѣльный курсъ обучения и осмотрѣнными начальникомъ бригады;

3) въ цѣляхъ расширенія революціонно-просвѣтительной дѣятельности устраивать митинги и бесѣды, на которыхъ допускать ораторовъ съ разрѣшеніемъ превидѣнія полкового Комитета съ предварительнымъ разсмотрѣніемъ программъ ихъ рѣчей и бесѣдъ;

4) для предоставленія солдатамъ въ свободное отъ занятій времени разумныхъ развлечений избрать Комиссію изъ 5-ти депутатовъ, который и поучить организацию спектаклей, концертовъ, футболь и т. п.;

5) просить о производствѣ въunter-офицерское званіе всѣхъ солдатъ, окончившихъ учебную команду и назначенныхъ на должности начальниковъ;

6) выразить порицаніе члену комитета Сигалу за рѣзкія выраженія, допущенные имъ по адресу г. офицеровъ;

7) выразить пожеланіе о выпискѣ въ каждую роту 4-хъ номеровъ газетъ

«Сибирь», 1-го номера «Извѣстія Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ» и 1-го номера газеты «Армія и Народъ»;

8) устроить за счетъ прибыли отъ полковой лавочки солдатскій клубъ;

9) просить Исполнительный Комитетъ Общества. Организація обратиться циркулярно ко всѣмъ сельскимъ комитетамъ съ предложеніемъ принять мѣры къ задержанію солдатъ, самовольно отлучившихся, и возвратенію ихъ въ части;

10) выразить привѣтствіе редакціи газеты «Армія и Народъ» по случаю выхода первого номера;

11) спѣшно обратиться черезъ депутатовъ Комуитета къ начальнику милиции о принятии имъ мѣръ къ искорененію притоновъ въ Вознесенскомъ предѣльѣ.

**Совѣтомъ военныхъ депутатовъ иркутского гарнизона, вынесены слѣдующія резолюціи:**

a) Организація связи между совѣтомъ раб. и солдат. депутатовъ.

«Признавая необходимымъ постоянную и действительную связь между всей организованной демократіей свободной Россіи, ирк. совѣтъ воен. депутатовъ предлагаетъ: а) устраивать periodicескіе съѣззы представителей совѣтовъ, в) учредить постоянный органъ, «исполнительный комитетъ», избранный на первомъ же всероссийскомъ съѣздѣ. Въ этомъ исполнительномъ комитетѣ должны быть представлены всѣ крупные областные совѣты рабочихъ, военныхъ и крестьянскихъ депутатовъ; с) въ цѣляхъ установления той же связи, иркутскій совѣтъ считаетъ необходимымъ организацію краевыхъ съѣздовъ и учрежденіе постоянныхъ исполнительныхъ комитетовъ этихъ краевыхъ съѣздовъ».

b) Организація революціонныхъ силъ и борьба съ контр-революціей.

«Будучи плотью отъ плоти, костью отъ кости всего русского народа, революціонная армія должна воспитывать начала гражданственности, действовать въ единеніи со всѣми народными революціонными организациями. Организацію революціонныхъ силъ совѣтъ военныхъ депутатовъ —видѣть въ соединеніи совѣтовъ рабочихъ, крестьянскихъ и военныхъ депутатовъ, какъ учрежденій постоянно действующихъ; въ учрежденіи periodicескихъ съѣззовъ (для координированія дѣйствія совѣтовъ) и въ созданіи исполнительныхъ органовъ этихъ съѣззовъ; въ дѣятельной пропагандѣ и агитации въ широкихъ слояхъ трудящихся массъ началь народовластія, въ воспитаніи въ широкихъ массахъ политической самодѣятельности, привлечениемъ ихъ къ переустройству нашей родины на свободныхъ дем